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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

 
 
Oggi, mercoledì, 10 maggio 2017, alle ore 19.00, su convocazione del presidente, s’è 
riunito, presso la sede della camera penale di Modena Carl'Alberto Perroux, corrente 
in Modena, Largo Aldo Moro n. 1, il consiglio direttivo della camera penale 
Carl'Alberto Perroux di Modena - sono presenti l’Avv. Guido Sola,  l’Avv. Francesca 
Malagoli, l'Avv. Gianpaolo Ronsisvalle, l'Avv. Sara Melotti, l'Avv. Roberto Ricco, 
l'Avv. Silvia Silvestri e l'Avv. Graziano Martino (in qualità di presidente 
dell'assemblea). E’ assente giustificato l’Avv. Andrea Stefani -, per discutere e 
deliberare in merito al seguente ordine del giorno:  
 

1. organizzazione di manifestazioni locali dedicate alla proposta di legge 
costituzionale d'iniziativa popolare "Separazione delle carriere";  

2. varie ed eventuali. 
_ _ _ 

 
 

1. Prende la parola l'Avv. Guido Sola che ricorda come, allo stato, in materia, 
siano (state) previste le seguenti iniziative: 1.1. sabato, 13 maggio p.v. (9.00-
12.30 / 16.00-19.30) --> banchetto di raccolta firme in Carpi; 1.2. sabato, 27 
maggio p.v. (9.00-12-.30) --> banchetto di raccolta firme in Soliera; 1.3. 
domenica, 28 maggio p.v. (9.00-12.30) --> banchetto di raccolta firme in 
Soliera; 1.4. domenica, 28 maggio p.v. (14.00-16.00) --> banchetto di raccolta 
firme in Collegarola (c/o stadio Modena Rugby); 1.5. venerdì, 14 luglio p.v. 
(20.00-24.00) --> banchetto di raccolta firme in Nonantola (c/o Villa Cesi).  
Il consiglio direttivo prende nota. 
Prende la parola l'Avv. Guido Sola che sottopone al consiglio direttivo 
l'opportunità d'organizzare altri due banchetti di raccolta firme nelle giornate di 
mercoledì, 24 maggio p.v. e venerdì, 7 giugno p.v.: mentre il primo banchetto 
di raccolta firme potrebbe essere organizzato avanti il tribunale di Modena in 
occasione della nuova astensione collettiva dalle udienze e da ogni altra attività 
giudiziaria che l'Unione delle Camere Penali Italiane ha deliberato in data 9 
maggio u.s, il secondo potrebbe essere organizzato presso la camera di 
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commercio di Modena in occasione del seminario di deontologia del penalista 
dal titolo "La vittima del processo tra vecchi e nuovi diritti".  
Dopo ampia e proficua discussione, il consiglio direttivo delibera 
d'organizzare: a)  nella giornata di mercoledì, 24 maggio p.v., un 
banchetto di raccolta firme avanti il tribunale di Modena in occasione 
dell'a nuova astensione collettiva dalle udienze e da ogni altra attività 
giudiziaria che l'Unione delle Camere Penali Italiane ha deliberato in data 
9 maggio u.s.; b) nella giornata di venerdì, 7 giugno p.v., un banchetto di 
raccolta firme presso la camera di commercio di Modena in occasione del 
seminario di deontologia del penalista dal titolo "La vittima del processo 
tra vecchi e nuovi diritti".  

2. Prende la parola l'Avv. Guido Sola che sottopone al consiglio direttivo la 
nuova documentazione inerente i progetti "Fisco e legalità" nelle scuole e 
"Discriminazioni - parità e pari opportunità" nelle scuole fatta pervenire, 
mezzo e-mail, dall'Avv. Mirella Guicciardi - nella sua duplice veste di 
presidente dell'Associazione Magistrati Tributari  
- sezione provinciale di Modena- e di presidente della Commissione per le pari 
opportunità del  Comitato unitario delle professioni intellettuali della provincia 
di Modena.  
Dopo ampia e proficua discussione, il consiglio direttivo delibera di 
proseguire la collaborazione istituzionale già in essere nell'ambito degli 
anzidetti progetti. 

3. Prende la parola l'Avv. Guido Sola ricorda che, in data 8 maggio 2017, è 
pervenuta una segnalazione a firma Avv. Annalisa Tironi con la quale la 
Collega stigmatizzava «un modo di procedere, relativo alle difese di ufficio 
/turni di reperibilità, che mi sembra stia diventando l'abitudine nel nostro 
Foro»: «sabato mattina, alle ore 10.48» - scriveva la Collega nell'occasione -, 
«mi è stato inviato via fax un decreto di convalida di perquisizione e sequestro 
relativo ad un arresto della tarda serata di venerdì ed alle ore 10.55 sono stata 
avvisata, tramite messaggio lasciatomi nella segreteria del cellulare, che era 
stata fissata udienza direttissima per le ore...11 (!). Ora, non mi interessa 
disquisire sul fatto che forse neanche Bolt riesce a percorrere la distanza 
Studio-Tribunale in tempi così rapidi, quanto, piuttosto, vorrei riscontrare il 
fatto che, sempre più spesso (almeno questa è la mia esperienza), noi difensori 
veniamo posti nelle condizioni di non riuscire neppure a vedere gli atti o a 
conferire con i nostri assistiti, proprio per i tempi impellenti che ci vengono 
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imposti anche quando non è necessario (segnalo che si trattava 
"semplicemente" di un tentato furto che avrebbe potuto essere fissato anche 
questa mattina). Mi sembra, questa, una grave lesione del diritto di difesa, che 
volentieri porto all'attenzione della Camera Penale, per capire se si riesce a fare 
qualcosa». 
Dopo ampia e proficua discussione, il consiglio direttivo si riserva 
d'approfondire il tema e, ove emergesse che si tratta di "cattiva prassi", di 
valutare l’opportunità d'organizzare manifestazioni locali dedicate al 
tema delle disfunzioni proprie degli uffici giudiziari modenesi.  
 

Null'altro essendovi da deliberare, il presente verbale, che consta di n. 3 pagina 
dattiloscritte, viene chiuso alle ore 20.45.  

 
          Il segretario                     Il presidente 
Avv. Francesca Malagoli                 Avv. Guido Sola 

 
 


